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”Tanken om menneskeværd kommer til udtryk i et forbud mod at lade et menneskes hjælpeløshed mindske dets livs betydning” skriver teologen Svend Andersen i sin bog om den danske filosof K.E. Løgstrup (Andersen 2005, s.81). Netop den passage faldt mig i tankerne, da jeg skulle skrive vores motivation til at tildele dig N.E. Bank- Mikkelsen prisen for 2010. For er der nogen, der har søgt at leve op til, at det etisk set er forkasteligt at bedømme menneskers værdi efter præstation, er det dig. Du har gennem dit virke, dine foredrag, bøger og avisartikler talt for en human verden, hvor vi tager hensyn til hinanden og giver plads for hinanden, uanset hvilke vilkår vi er født med, eller hvilke omstændigheder vi møder hinanden under. 

Du tildeles prisen for din indsats, der bærer præg af det humane menneskesyn og den etiske grundholdning, der også karakteriserede Bank-Mikkelsens virke. 

For bestyrelsen af N.E. Bank-Mikkelsens Mindefond er det noget nyt, at vi i år uddeler prisen til to personer udenfor kredsen af mennesker, der på forskellig vis har været knyttet til mennesker med udviklingshæmning. Det gør vi med glæde og i en erkendelse af, at normaliseringsideologien skal reformuleres gennem nutidige refleksion over vor tids etiske dilemmaer. 

Vi må fortælle forsamlingen lidt om dit virke: Du blev dr. med i 1986. I 1987 blev du overlæge i nuklear medicin ved Vejle sygehus, og du er i dag ledende overlæge samme sted. Siden 1990erne har du været meget aktiv i debatten – specielt om etiske spørgsmål, og i år 2000 blev du medlem af Etisk Råd, hvis formand du var fra 2003-2007. Du har desuden været medlem af Lægeforeningens etiske udvalg og delegat ved FN’s menneskerettighedskommission i Geneve. Af tidligere anerkendelser har du modtaget Barfred-Pedersens æresgave 2005 og Rosenkjærprisen 2008.

Rosenkjærprisen gives for en fornem indsats i forhold til at formidle viden. Din bog ”Liv og død i menneskets hænder”, som er en samling foredrag, du holdt i anledning af Rosenkjærprisen, burde være pligtlæsning for enhver person med magt over et andet menneske – det være sig os alle hver især, fagpersoner, politikere og forældre. Det er en meget klog bog, hvor mange af vor tids etiske dilemmaer lægges frem på en måde, som netop binder an til Bank-Mikkelsens tanker om alle menneskers ligeværdighed. Den tale er der brug for i denne tid, hvor mennesker i sårbare situationer og født med andre vilkår end de fleste omtales på en måde, vi ikke har set siden 1920erne og -30erne. I din bog og i dine klummer i Kristeligt Dagblad sætter du blandt meget andet spørgsmålstegn ved tidens tale om aktiv dødshjælp, som du er modstander af, og du debatterer også spørgsmålet om, hvor langt vi skal gå, når det drejer sig om fosterfravalg.

