Motivering af N.E. Bank-Mikkelsens Mindepris, der tildeles journalist Line Vaaben 26-11-2010

I en tid hvor det nærmest er blevet legalt at bruge udtryk som at de handicappede koster for meget, din  autistiske søn malker kommunekassen,  og hvor der efterlyses ret til at bruge mere tvang og mere beroligende medicin, har det været godt at blive erindret om, hvad sådanne udsagn kan føre til. 
Journalist Line Vaaben har i en artikelserie om de udviklingshæmmedes historie i Kristeligt Dagblad, erindret os om  al den tvang og al den misbrug af magt som de udviklingshæmmede har været udsat for. Vilkårlige fikseringer, tvangsmedicineringer, unødig vold, tusindvis af tvangssterilisationer, kastrationer  og "det hvide snit".   Alene "det hvide snit" blev gennemført overfor 700 udviklingshæmmede, heraf børn ned til 6 år.
Line Vaaben har afdækket historien for udviklingshæmmede gennem en omfattende research, hvor hun har talt med tidligere beboere på de store centralinstitutioner, deres pårørende, ansatte, politikere, embedsmænd og forskere og har behandlet sit stof dybt seriøst og har fortalt historien gennem de der har oplevet den.

De forhold som Line Vaaben på enestående måde har dokumenteret erindrer os om historien og at det hurtigt kan gå den forkerte vej igen, hvis der lyttes til dem der mener at handicappede er en byrde.
Politisk er der reageret ved at kalde ministeren i samråd og et bredt flertal i socialudvalget er enige om at udviklingshæmmedes historie skal kulegraves og formidles.
Journalist Line Vaaben tildeles prisen fra Niels Erik Bank-Mikkelsens Mindefond for hendes dygtige arbejde med at afdække de udviklingshæmmedes historie og for gennem artikelserien i Kristeligt Dagblad på enestående vis at have formidlet historien.
